



МЕСЯЦА ФЕВРАЛЯ В 29-Й ДЕНЬ

Преподобнаго отца нашего и исповедника Кассиана Римлянина

Егда́ имать февраль месяц дней 28, тогда служба святаго Кассиана поется на повечерии.

Аще же есть висект, стихиры, глас 6.



Подобен: Всю отложивше:

Нудре проразумел еси / текущую прелесть, / отче преславне, / и сию требующим имети возбранил еси, / никою пребывающую по исхождении отсюда ко Господу: / мимотекущее сие и временное житие и устройство. / Темже и к лучшей жизни представился еси, / яко смотритель и мудр, / житием и делом, Кассиане, Христу угодив.

Крест от младенства взем / и стезею, отче, жестокою и тесною / шествовал еси спешно, / и честною паче, / повинуюся, славне, велением призывающего. / Темже сугубо обрел еси / трудов воздаяние и достойну мзду: / Небесное Царствие Христова / и со всеми святыми ликование во Свете, Кассиане. / С нимиже непрестанно моли о душах наших.

Чудесе вещь всякия есть добродетели, Богомудре, / с неюже и в плоти на земли первее, / смотря молча, преподобне, / и глаголя послежде и словесы, и вещми, / смирен и кроток, незлобив / и вельми благогласник пророческий: / множае же ныне паче, / егда к Богу востек, удивился еси / и приял благодать исцелений.

Слава, и ныне, Богородичен.

Подобен тойже:

Нравом злым попользѡхся / и порабощенъ лестию лукавную, Богоневѣстная, / к пречудному Твоему милосердию и теплomu заступлѣнию, / Пресвятая Отроковице, прибегаю, окаянный: / союз мя избави напастей и печалей / и спаси мя, Пренепорочная, бесовских прилог, / да прославляю Тя, / и любовьию пою, и поклоняюся, / и величаю Тя, Владычице, Присноблаженную.

Крестобогородичен.

Подобен тойже:

Оружие, якоже рече Симеон, / сердце Твое пройде, / Пречистая Владычице, / егда узрела еси из Тебе возсиявшаго неизреченным словом, / от беззаконных яко осуждена / возносима на Крест, / оцтом и желчию напаяемаго, / ребра же прободана, / и рuce и нозе пригвождаемы / и, рыдаючи, восклицала еси, Матерски вопиючи: / что сие, Чадо сладчайшее, новое таинство?

Тропарь, глас 8:

Постом предпочистився, премудрости постигл еси разумение, / от пустынных же Богоносных отец научился еси страстей обузданию. / Того ради подаждь нам твоими молитвами / плоти нашей духу послушание: / еси бо наставник, Кассиане преподобне, / всем поющим о Христе твою память.

Канон, глас 2.

Песнь 1

Ирмос: Во глубине постла иногда / фараонитское всевоинство преоруженная сила, / воплощенное же Слово всезлбный грех потребило есть, / Препрославленный Господь славно бо прославился.

Венчав Божественными добродетельми, преподобне, житие твое, Кассиане, к Богу отшел еси, / от Негоже нам проси избавления прегрешений, молимся, / совершающим верою святое твое представление.

Всеобразным мановением к Богу всех, достославне, / от страстных помышлений уклонился еси / и свет был еси, причастии невещественными

обожа́емъ;/ препросла́вленнаго Господа по́я, тя просла́вльшаго.

Врач был еси́ душамъ, Божественными твоими́ учениями, Касси́ане,/ управля́я мудрота́ния монаше́ствующих благода́тию,/ и к жизни вѣчной наста́вил еси́./ Сего́ ради тя вси́ люботи́ю почита́ем.

Богородичен: Во чре́ве носившу́ю, Чистая, вси́ ве́мы:/ Бога бо, в плоть ме́ртвенную обле́кшася, па́че ума роди́ла еси́,/ просвети́вшаго преподо́бных сосло́вие,/ препросла́вленнаго Господа, славно бо просла́вися.

Песнь 3

Ирмос: *Процвела́ есть пусты́ня, я́ко крѣн, Господи,/ язы́ческая неплодя́щая церковь прише́ствием Твоимъ,/ в нейже утверди́ся мое се́рдце.*

Звездú тя, на высотé церко́вней возсия́вшую,/ просвеще́ние пока́зá сущимъ во тьме Христо́с, всехва́льне,/ по́стников украше́ние, преподо́бне.

Кресту приобщившему́ся и мир просвеще́нному, Касси́ане, подо́бся,/ распя́лся еси́ мирскимъ страсте́мъ,/ кова́рствия бесо́в победив.

Му́дрости испо́лнися твое се́рдце, премудре,/ учения́ бе́здну Святы́м источи́ Духомъ,/ мона́хов стада́ напая́ющу.

Богородичен: Исцели́, Всенепоро́чная, ду́шу мою, молю́ся,/ изнемо́гшую страстьми́ и всякими́ настоя́нии зле́йших де́монов,/ Божественнымъ хо́датайствомъ Твоимъ.

Седáлен, глас 4.

Подобен: Вознеси́йся:

Преподо́бен быв, Богу возложи́лся еси́/ и, просвеще́сь до́брыми ви́ды, Касси́ане,/ я́ко солнце, облиста́л еси́ сия́нием Божественныхъ твоихъ учений/ се́рдца́ всех, чту́щих тя, всегда́ просвеща́я./ Но приле́жно моли́ Христа́ о иже люботи́ю тепле́ восхваля́ющихъ тя.

Сла́ва, и ны́не, Богородичен:

Грехолюбив сый, молю́ Тя, безгрешнаго́ Бога ро́ждшую, взема́ющаго грехи́ мира, Пречи́стая,/ многогрешную́ ду́шу мою́ уще́дрити и грехи́ моя́ мно́гия очисти́ти:/ грешныхъ бо Ты еси́ очище́ние, и спасе́ние верныхъ, и заступле́ние.

Крестобогорóдичен:

Иже во́лею нас ради распѣнагося на Дрѣве/
 А́гница зрящи, рыда́ющи, глаго́лаше, слезя́щи:/
 что́ Ти безблагодáтный еврейский собор воздаде́,/
 и́же многих и великих, Сыне Мой, дарóв наслаж-
 дѣйся?/ Но воспева́ю Твое, Боже Мой,
 долготерпѣние.

Песнь 4

Ирмо́с: Прише́л еси́ от Девы, не ходáтай, ни
 Ангел, / но Сам, Господи, вопло́щся, / и спасл еси́
 всего́ мя, человека. / Тем зову́ Ти: сла́ва силе Твоей,
 Господи.

Пóдвиги твоими́ плотскáя покори́л еси́ игрáния
 духу, преподóбне, / и священными́ учении́ твоими́
 вся обнажил еси́ кова́рствия лъсти́ваго и ловле́-
 ния.

Умерщвля́емъ волею́ от мирскíя мѣртвости, /
 б́удущия́ жизни насле́дие прия́л еси́, Кассиáне
 пресла́вне, / законы́ же написал еси́ монахов в
 наставлѣние и соверше́ние.

Вселíся в д́ушу твою́ благодáть Духа / и всех
 в́ышша́ плотскíх мудровáний ты показá, пребогá-
 те, / и лъсти́ваго сетѣй явлѣ́нно.

Богорóдичен: Безлѣтнаго, в лето б́ывша, родила́
 еси́ неизрече́нно, Всенепорочная, / преподóбныя
 просвети́вшаго, верою́ пожíвшаго, / и злоначáль-
 наго зми́я смири́вшаго.

Песнь 5

Ирмо́с: Ходáтай Богу́ и человекомъ был еси́,
 Христе́ Боже: / Тобою́ бо, Влады́ко, к Светоначáль-
 нику, Отцу́ Твоему́, / от но́щи неведѣ́ния / приведе́-
 ние й́мамы.

Восхи́тился еси́, твоими́ добродетельми, Бого-
 приятно́, носíм, / и, раду́ясь, достигл еси́ к Небес-
 ным селѣ́нием, / трудовъ пóчести достойно приѣ́мля.

Умо́м чистымъ ты взира́я добрóту Христо́ву, /
 стоя́л еси́ непреклóнен в но́щи и во дни, пресла́в-
 не, / Божѣ́ственная явлѣ́ния отгýду приѣ́мля.

Слѣз течѣ́нии, Богоно́се отче, напáяемъ, / я́ко
 дрѣво высоковѣ́твенно, принѣ́сл еси́ пло́ды ис-
 правлѣ́ния, / веселя́щая всех Божественно помыш-
 лѣ́ния.

Богорóдичен: Из Тебе Жизнь пáче ума возсиявши, Дево, / врага умертвѣ, вся ны умертвѣвшаго, / и оживѣ мир, непрестáнно воспева́ющий Тя.

Песнь 6

Ирмо́с: В бѣздне грехóвней валя́ясь, / неизслѣдную милосѣрдия Твоего призыва́ю бѣздну: / от тли, Боже, мя возведѣ.

Путѣм тѣсным, отче, шѣствовал еси́, / всем же словесы твоими сей показал еси́, / ѣмже добре ходя́щи, в райскую широту́ вводѣми бывають.

Жизнь твоя преподóбна бѣсть, / и кончѣна блаже́нна и честна́, Кассиáне отче наш, / святыхъ Ангелов собесѣдниче.

Дремáние уны́ния отвѣргл еси́ / и, пребдева́я в видѣнїих и дея́нїих, а́нгельски пожѣл еси́ на земли, / Богоно́се всеблаже́нне.

Богорóдичен: Я́ко добру́, я́ко красну́ возлюбѣв Тя, добротворя́й Иисус, Всенепорóчная, / из Тебе плóтию ражда́ется и обожа́ет мя за милосѣрдие безме́рное.

Кондак, глас 4:

Преподóбен быв, Бо́гу возложѣлся еси́, / и просвеща́я дóбрыми вѣды, Кассиáне, / я́ко со́лнце облистáл еси́ / сия́нием Божѣственных твоих учѣнїй, / сердца́ всех чту́щих тя всегда просвеща́я. / Но приле́жно моли́ Христа́, / о иже любóвию тѣпле восхваля́ющих тя.

Песнь 7

Ирмо́с: Богопротѣвное велѣние беззакóннующаго мучѣтеля / высóк пла́мень вознесло́ е́сть: / Христо́с же простре́ Богочестѣвым отроко́м рóсу духо́вную, / Сѣй благословѣн и препросла́влен.

Всегда́ воззрѣными светлѣйшими, Богомудре, обожа́емь, / светѣльник явился еси́ незаходѣм, / отню́дуже облистáл еси́ слово спасѣтельное, / всех нас рáзумы просвеща́ющее, восхваля́ющих тя.

Язы́к твой Духом обошрѣн, я́ве начертáвший закон спасѣтелен, / и о́бразы изложѣ, ѣмиже управлѣются вся, всеблаже́нне, / присно мона́шествующих стада́, раду́ющиеся.

Рáзумы, преподóбне, спасѣтельныя и глаго́лы, / невѣдение сердѣчное отгоня́ющая, богато исто-

чил еси, отче Богомудре./ Темже ты почитаем верно, всесвятую совершающе память твою.

Богородичен: Чертог была еси Божественныя славы и престол огнезрачен,/ на немже почи Слово, воплощенное за крайнюю благостыню./ Того убо моли, Чистая, ущедрити и помилувати ны.

Песнь 8

Ирмос: Пещь иногда огненная в Вавилоне действия разделяше,/ Божиим велением халдеи опаляющая,/ верныя же орошающая, поющая:/ благословите, вся дела Господня, Господа.

Сияя, якоже звезда, словом и житием, Кассиане,/ просвещаеши вся земныя концы,/ невѣдения изымая мглы и пети повелевая всегда:/ благословите, вся дела Господня, Господа.

Зашел еси, умер, яко солнце, преблаженне,/ яко зарю же, оставил еси незаходима словеса твоя, просвещающая души наша,/ верую святую твою, преподобне, совершающих память.

Доброты мысленныя неизреченно наслаждаешься, оставль тленное тело,/ и видети сподобился еси, яже видят, славне, ангельская воинства, поюще:/ благословите, вся дела Господня, Господа.

Богородичен: Явилася еси Небес ширши, Дево,/ Егоже бо тая не вместитиша, несказанно вместивши/ и рождши паче смысла, сугуба суща естеством,/ едину же имуща Боголепно Ипостась.

Песнь 9

Ирмос: Безначальна Родителя Сын, Бог и Господь,/ воплощься от Девы, нам явися,/ омраченная просветити, собрати расточенная./ Тем Всепетую Богородицу величаем.

Крепость тебе даровася от Бога и сила начала отгонити миродержца,/ темже доблествовав вельми,/ яко войстинну, отче Богомудре, ликом считался еси преподобных, радуясь.

Яко шипок сладковонен, нас благоухают Богодуховенная словеса Божественнаго языка твоего:/ ты бо благоухание был еси нас ради излиывшагося за милосердие/ и в плоть облещася, Богоносе всечестне.

Па́мять тво́я, днесъ преподо́бно возсия́вши, / озаря́ет сердца́ восхваля́ющих твое а́нгельское житие, Касси́ане, / в не́йже мо́лимся согреше́ний проше́ние дарова́ти всем, помоли́ся.

Богоро́дичен: **Гласъ** Ти прино́сим Гаври́илов, взыва́юще: / ра́дуйся, трапéзо, Божéственный хлеб носив́шая; / ра́дуйся, непроходи́мая двéре; / ра́дуйся, ра́досте всех спаса́емых, / преподо́бных похва́ло, Богородице Приснодево.

Молитва

Богоблаже́нне и приснопа́мятне отче нашъ Касси́ане! От юности возлюбив паче всего Христа, земна́я и вре́менная презре́л еси, и, ангелоподо́бным жити́ем твоим душу и тело от страсте́й очисти́в, безстра́стия сокровище стяжа́л еси, и, Божéственными дара́ми обогати́вся, зако́ны Богому́дрые в наказа́ние и исправле́ние ино́ком написа́л еси, и усердны́й де́латель в вертогра́де Христо́ве яви́лся еси, сам творя и иных словом и делом научая, сугубое восприя́л еси воздая́ние от Бога. Емуже ны́не с чинонача́лии А́нгельскими предсто́я, при́зри на нас, обурева́емых житейских попече́ний волна́ми, и помози́ нам, да не увлече́т нас буря страсте́й наших в бе́здну грехо́вную. Услы́ши нас, грешных, святу́ю па́мять твою ублажа́ющих, и моли́ся Христу́ Богу о нас, немощных, мглою уны́ния омрачаемых и малодуши́ем недугующих, да Божéственной благода́тию своею просвети́т омраче́ние ума нашего и укрепи́т нас на пути спасе́ния, имже право ходя́ще, вни́дем в Живот вечны́й. Виждь, отче святы́й, немощь нашу душе́вную, сердечное озлобле́ние и неду́ги телесны́я, одержа́щие нас по грехо́м нашим; виждь, яко благими дела́ми обнища́хом зело, виждь и ми́лостива сотвори́ к нам Человеколю́бца Бога моли́твами твоими, да не воздаст нам по злым дело́м нашим, но да яви́т над нами непобеди́мое Свое человеколю́бие и милосе́рдие и да́рует нам проше́ние прегреше́ний наших. Ты, подвижник быв и учитель ино́ческому жити́ю, моли́ Подвигополо́жника Христа́, да и нас, немощных, укрепи́т благода́тию Своею в по́двигах воздержа́ния, поще́ния, моли́твы, целому́дря и самоотверже́ния. Тебе даде́ся

благодать плодами присноживотнаго учения твоего насыщати и услаждати сердца рачителей благочестия, помози и нам предстательством твоим терпеливно и радостно воспріяти и нести благое иго Христово и добре подвизатися в исправлении и обновлении жития нашего. О всеблаженне отче наш Кассиане, чудотворней иконе твоей поклоняющесе и святое имя твое в помощь призывающе, молим тя, яко ходатая и заступника нашего: моли Господа Бога, Спасителя мира, да сохранит первопрестольный град сей и святую обитель сию от всякия беды и напасти, от врагов видимых и невидимых, да дарует нам благостояние с преспеянием в Православной вере и благочестии, земле плодородие и изобилие, и нас всех, недостойных, избави молитвами твоими от належачия нам скорби и нужды. Испроси у великодаровитаго Господа исполнение всякаго благаго прошения и всего, яже к животу временному и вечному полезнаго, благодатию и человеколюбием Господа нашего Иисуса Христа, Емуже подобает слава, честь и поклонение во веки веков. Аминь.

Молитва иная:

О Богоблаженне и приснопамятне отче наш Кассиане! Божественных Ангелов сожителю, понесый тяготу дневную, в нищете поживый, Божественными дарами обогативыйся! Ты ныне с преподобных соборы водворяяся, с праведных лики веселяся, помяни нас, добродетельное твое житие похваляющих, и не остави нас безпомощных! Призри на наше житие, волнуемое житейскими волнами, да не потопит нас греховная буря, ниже да пожрет нас пагубнаго отчаяния глубина. Услыши молитву нас, грешных, молящихся, и не презри моления нас, немощных, уловляемых дьявольскими сетями, всюду злыми угнетаемых, всякаго блага лишаемых, унынием омрачаемых и малодушием одержимых. Виждь, святе, яко смирился в персть душа наша, и врагом ненавидящим нас, быхом в порадование, лукавыми делы умерщвляеми весь день: заблудихом бо воистинну, яко овцы, неимущия пастыря. Ты твоими благо-

приятными моли́твами ми́лостива сотвори нам Еди́наго Человеколю́бца Бога, да не возда́ст нам по злым дело́м нашим и по нечистоте́ сердец наших, но да предва́рят ны благія Его щедро́ты, в мире, еди́нодушии и благоче́стии утвержда́я жи́вот наш. Мы, о Богоблаженне, на тя по Бозе упова́ем, тобою хва́лимся, твое святое имя на помощь призываем и, к твоему чудотво́рному образу, недосто́йнии, припа́дающе, тя мо́лим: моли, отче наш Касси́ане, Христа Бога, да изба́вльшися от злых наших, с тобою вечных благ сподо́бимся благодатию и щедротами Господа нашего Иисуса Христа, су́ща Благослове́нна, со Безнача́льным Его Отце́м и с Пресвяты́м Ду́хом во веки веков, аминь.



Преподобный Иоанн Кассиан

(† ок. 433—448), по происхождению римлянин, был сыном знатных, богатых родителей, владевших имениями в Галлии, в частности в Массилии (теперь Марсель, Франция). Там он, вероятно, и родился около 350—360 гг. Преподобный Иоанн получил хорошее образование: изучил филосо-

фию, астрономию и другие науки,— но преимущественно направил все силы своей души на постижение тайн духовной жизни. Он отличался смирением, целомудрием и рассудительностью. В юности преподобный Иоанн ушел в Вифлеемский монастырь в Палестине, где принял постриг. Через два года (около 390) он в сопровождении своего духовного брата Германа предпринял путешествие по египетским и малоазийским монастырям, которые славилась строгим подвижничеством и множеством благочестивых старцев — опытных руководителей на пути ко спасению. В течение семи лет они путешествовали по Фиваиде и Скитской пустыне, приобретая духовному опыту многих подвижников.

В 397 году духовные братья вернулись в Вифлеем и три года подвизались в полном уединении. В то время начали распространяться заблуждения оригенистов и антропоморфистов, производившие раздоры среди христиан в египетских областях и в Палестине, нарушавшие спокойствие в монастырях. Это, вероятно, и заставило преподобных Кассиана и Германа отправиться в Константинополь, чтобы поучиться у святого мужа, просвещенного Богослова и знаменитого проповедника,— святого Иоанна Златоустого († 407; память 13 ноября). Святитель принял их с благосклонностью, рукоположил святого Кассиана во иеродиакона, а Германа,

как старшего летами,— во пресвитера.

Когда на святого Иоанна Златоуста было воздвигнуто гонение и враги приговорили его к заточению, друзья невинного страдальца послали святого Кассиана и Германа как людей разумных, благочестивых и преданных Православию, к папе в Рим просить о помощи и заступлении. Посольство это не имело желаемого успеха, так как святителя Иоанна уже отправили в ссылку в Каманы, а всех близких ему по духу начали злобно преследовать.

Святой Иоанн Кассиан остался в Марселе, в области Римского папы. Там он вскоре был посвящен во пресвитера и, продолжая подвизаться как научился у египетских подвижников, устроил два монастыря— мужской и женский (по правилам палестинских и египетских монастырей).

Благоустройство этих монастырей и святость жизни их основателя— преподобного Кассиана— скоро обратили на себя внимание многих иерархов и настоятелей монастырей Галльской области. Они просили написать им о правилах жизни палестинских и египетских общежитий и сообщить высокое учение египетских подвижников о разных вопросах деятельной и созерцательной монашеской жизни.

В ответ на просьбу епископа Аптского Кастора, преподобный Иоанн написал для него 12 книг: об одежде монахов, о молитвах, псалмопениях и о восьми главных страстях (417—419). Десять беседований старцев, обитавших в Скитской пустыне, преподобный Кассиан изложил и посвятил по смерти епископа Кастора епископам Леонтию, брату Кастора, и Елладию. Семь беседований старцев, живших в Фиваиде, преподобный написал для епископа Гонората и настоятеля монастыря Евхерия. Остальные семь беседований отцов, подвизавшихся в Нижнем Египте, написаны в 426—428 годах для настоятелей Иоавиниана, Минервия, Леонтия, Феодора и для монахов, живших на островах Стихадских недалеко от Марселя.

Около 430 года по просьбе архидиакона Льва, впоследствии знаменитого Папы Римского, преподобный Кассиан написал трактат о воплощении

Сына Божия. В этом творении преподобный Кассиан обличил нечестивое учение как Нестория, так и его предшественника Пелагия.

О значении трудов преподобного Кассиана можно судить по отзывам святых отцов. Преподобный Бенедикт в своих правилах (гл. 27 и 73) предлагал монахам своего монастыря каждый вечер прочитывать писания преподобного Кассиана как глубоко назидательные и полезные для желающих достигнуть высшего нравственного совершенства. Он ценил их наравне с правилами святого Василия Великого. Преподобный Иоанн Лествичник говорил: «Великий Кассиан прекрасно и весьма высоко любомудрствует в своем слове (соб. 2, гл. 10) о рассуждении». Святой Патриарх Фотий также ценил писания преподобного и считал их назидательными и весьма полезными для стремящихся к благочестивой жизни.

Чтобы получить представление о трудах Преподобного, приведем некоторые его наставления.

«Цель всякого монаха и совершенство сердца состоит в непрерывном постоянстве молитвы, и, сколько возможно брэнному человеку, в невозмущаемом спокойствии ума и всегдашней чистоте его. К достижению сего нужны: неослабный телесный труд и сокрушение духа, так чтобы между тем и другим находилась тесная, взаимная связь. Ибо как все добродетели стремятся к совершенству молитвы, так и сами они не могут быть твердыми и постоянными, если не будут соединены и скреплены оною. Как без добродетелей нельзя вполне приобрести постоянного молитвенного покоя, так и без этого покоя невозможно в точности исполнить добродетелей, споспешествующих оному... Чтобы молитва была возносима с надлежащей горячностью и чистотою, должно... убегать всяких развлечений, пустословия или многословия, равно как и всяких шуток, а более всего надобно исторгнуть с корнем расположение к гневу или унынию и вовсе истребить пагубное разжжение плотской похоти и любостяжания».

«...отцы считают более полезным совершать молитвы хоть краткие, но чаще, чтобы чрез частотворенные молитвы пребыть в непрестанном

союзе с Богом»..., «они почитали важным не то, чтобы прочесть много стихов, но то, чтобы понять содержание их.»

Для приобретения непрестанной памяти о Боге преподобный Кассиан предлагает как можно чаще повторять стих псалма: «Боже, в помощь мою вонми, Господи, помощи ми потщися» (Пс. 69,2). «Этот стих содержит горячность любви и расположения, содержит усмотрение наветов, страх врагов, которыми видя себя окруженным днем и ночью, сознается, что без помощи своего Защитника он не может избавиться от них... Этот, говорю, стишок всякому из нас необходим и полезен во всяком состоянии».

Особое внимание преподобный Кассиан уделяет в своих трудах описанию борьбы подвижника с главными страстями, которых насчитывается восемь: чревоугодие, блуд, сребролюбие, гнев, печаль, уныние, тщеславие и гордость. Он подробно рассматривает происхождение и качества каждой страсти, уясняет, какой должен быть порядок борьбы с ними для каждого индивидуального, в зависимости от того, какая страсть преобладает в подвижнике, показывает в какую пагубу они ввергают предавшуюся им душу и приходит к такому заключению: «Мы не можем победить страсти без помощи Божией, и победою над ними не должно превозноситься».

Если побеждена одна из страстей, нельзя ослаблять бодренного внимания, воздержания и трезвения, враги наши коварны, мы никогда не бываем безопасны от нападения. Не встречая более со стороны подвижника мужественного сопротивления, «побежденный тобою дух говорит как бы так: «возвращусь в дом мой, откуда вышел» (Як. 11, 24—26). Тогда тотчас происходящие от него семь духов пороков будут для тебя злее, нежели та страсть, которая в начале была побеждена тобою, и они скоро увлекут тебя к худшим грехам».

Всякому, стремящемуся приобрести истинное знание, необходимо глубоко в сердце напечатлеть такое наставление преподобного Кассиана: «Если хочешь достигнуть истинного

знания Священного Писания, то тебе надобно постараться сначала приобрести непоколебимое смирение сердца, которое усовершением в любви приведет тебя не к тому знанию, которое надмевает, а к тому, которое просвещает. Ибо невозможно неочищенной душе приобрести дар духовного знания. И потому со всею осторожностью избегай, чтобы у тебя чрез упражнение в чтении, вместо света знания и вечной славы, приобретаемой просвещением науки, не произошли качества, ведущие к гибели, от суетной гордости. Потом надобно тебе всячески стараться, по отвержении всякой заботы и помышления земного, рачительно и даже непрестанно заниматься чтением Священного Писания, пока постоянное размышление напитает твой дух.

Смирение есть наставник всех добродетелей; оно есть крепчайшее основание небесного здания; оно есть собственный и великий дар Спасителя. Кто последует кроткому Господу не в явлении высоких знамений, но в добродетели терпения и смирения, тот совершает все чудеса, сотворенные Христом. А кто желает повелевать нечистыми духами, или чудесно подавать здравие болящим, или являть пред народом какое-либо из дивных знамений, тот хотя призывает Имя Христово, но бывает чужд Христа; поелику, надменный гордость, не следует Учителю смирения».

«Какое точное понимание духовной жизни,—воскликает в предисловии к Писаниям преподобного Кассиана переводчик его сочинений—епископ Петр,—какое высокое учение о духовных предметах, какая глубина смирения, чистота сердца и другие добродетели раскрыты в писаниях преподобного Кассиана, без сомнения, те же были осуществляемы и в его жизни; все написанное было им самим передумано, пережито, усвоено, пройдено самым делом и вылилось из его светлого ума и чистого сердца».

Скончался преподобный Кассиан между 433 и 448 годами. Мощи его находятся в монастыре святого мученика Виктора в Марселе, где преподобный Кассиан был настоятелем.